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1 Rappels

1.1 Définitions
Expérience aléatoire : Protocole précis dont on ne peut prévoir 1'issue mais qui
peut étre vérifiée.
Exemples :
1) Lancer un dé a 6 faces.
2) Tirer simultanément 2 boules dans une urne qui en contient 8.
3) Distribuer 5 cartes a un joueur avec un jeu de 32 cartes.

4) Poser une question a un lycéen choisi au hasard.

Univers : Ensemble des issues possibles d"une expérience aléatoire. On le note :
().Onaalors: Q)= {ey,ez,...,e,}
Exemple : Sion lance un dé a six faces,ona: ) = {1,2,3,4,5,6}.

Evénément : Sous ensemble de I’ensemble univers ().
Exemple : Soit I'événement : « obtenir un nombre pair avec le lancement
d’'undé».Onaalors: E = {2,4,6}

Evénement élémentaire : Evénement qui ne contient qu'un seul élément. On le
note alors e;.

Evénement certain : C’est'univers, Q).

Evénement impossible C’est ’ensemble vide, @.

1.2.1 Evénement contraire

Defivition | : Onappelle événement contraire d'un événement A, 'événement

noté A composé des éléments de Q) qui ne sont pas dans A.
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1.2.2 Intersection de deux événements

Deéfivition 2 : On appelle l'intersection de deux événements A et B, I’événe-

ment noté A N B composé des éléments de () qui appartiennenta A eta B.On a
alors le schéma suivant :

r
A B x€ ANB < x€ Aetx e B
On dit que les événements A et B sont
incompatibles si et seulement si :
ANB=Y
o

1.2.3 Union de deux événements

Deéfivition 2 : On appelle union de deux événements A et B, |'événement noté

A U B composé des éléments de () qui appartiennent a A ou (non exclusif) a B.
On a alors le schéma suivant :

A B x€e AUB & xe€ Aoux € B

On dit que les événements A et A
forment une partition de () car:
AUA=Q et ANA=0

1.3 Probabilité

Deéfivition 4 : On appelle loi de probabilité sur un ensemble (), la fonction P
a valeur dans [0; 1] définie par les conditions suivantes :

1) P(Q)) =1

2) Si A et B sont incompatibles alors P(A U B) = P(A) + P(B)

Propriete | : Soitey, ez, ...,en les n événements élémentaires de 1'univers Q).
De la définition précédente, on en déduit :
1) Per) + Plea) +--- + Plen) =1
2) P(@)=0
3) Pour tous événements A et B, on a les relations :
a) P(A)=1—P(A)
b) P(AUB) = P(A)+ P(B) — P(ANB)




Théoréme | : Dans une loi équirépartie, la probabilité de ’événement A vérifie :

nombre d’éléments de A B nombre de cas favorables
nombre d’éléments de (3  nombre de cas possibles

P(A) =

2 Probabilité conditionnelle

2.1 Définition

Le but de ce paragraphe est d’étudier la probabilité d'un événement B condi-
tionné par un événement A.

Defivition 8 : Lorsque P(A) # 0, on note Pa(B) la probabilité d’avoir 1’évé-
nement B sachant que I'événement A est réalisé. On a alors la relation suivante :

P(ANB)
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2.2 Représentation par un arbre pondéré

Soient deux événements A et B. On \ B
peut représenter par un arbre pondéré P (B)
les probabilités suivantes lorsque l'on P~(B)
connait les probabilités de B ou B lorsque B

A est réalisé.
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Théoreme 2 : Probabilités totales

Soit A1, Ay, ..., A, une partition de 'univers () (ensembles deux a deux incom-
patibles et dont I'union forme (), alors, pour tout événement B, on a :

P(B) = P(A;NB) +P(A2NB) + - - - + P(A, N B)

2.3 FEvénements indépendants

Defivition & : On dit que deux événements A et B sont indépendants si et

seulement si :

P(ANB) =P(A) x P(B) oulorsque P(A)#A 0 Pa(B) = P(B)




3 Loi binomiale

3.1 Conditions

Epreuve de Bernoulli : expérience aléatoire qui admet exactement deux issues :
succes ou échec. On appelle p la probabilité de succes et g = 1 — p la proba-
bilité d’échec.

Schéma de Bernoulli d’ordre 1 : expérience aléatoire qui est la répétition de n
épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes.

On définit alors la variable aléatoire X représentant le nombre de succes.

3.2 Loi binomiale de parameétres n et p

Théoreme 4 : Dans un schéma de Bernoulli d’ordre 7 et de parameétre p, la loi

de probabilité de la variable aléatoire X qui a chaque issue associe le nombre de
succes est définie par :

P(X =k) = (Z) g p)r "

On dit alors que la variable aléatoire X suit une loi binomiale Z(n, p)

E&MAV‘?QQ :
n
° k) est un coefficient binomial.

Il correspond au nombre de possibilités de placer k succes sur n expériences.

e Pour le calculer avec la calculatrice : taper n puis aller dans (math), onglet PRB
puis choisir 3 : Combinaison, taper enfin k.

1
Par exemple pour calculer ( 40) : 10 Combinaison 4 . On trouve 210.

3.3 Propriétés des coefficients binomiaux

Théoréeme S : Pour tous entiers naturels n et k, tels que0 < k< n,ona:

—

v (o) = () - » (") = ()
2 (’;):(Hil):n 4 (;)+(k:1):(zi;)

3.5 Espérance et variance

Théeoreme b : X est une variable aléatoire qui suit une loi binomiale £(n, p),

alors l’espérance mathématique E(X), la variance V(X) et I’écart type o (X) sont
égales a :

eE(X)=np eV(X)=np(l—p) eo(X)=,/np(l—p)




